



Обсуждайте новости города  
в наших группах социальных сетей

**КРАЙ РОДНОЙ**

# Увильды: ценнейшее озеро мира

**Отдыхай!** Прозрачная вода, скалистые берега и более 50 островов — все это интереснейший водоем Челябинской области



Водоем богат рыбой: тут водятся окунь, линь, щука, плотва, лещ, рипус, сиг, карась, язь, ерш, елец. Есть и раки. / ФОТО ИЗ АРХИВА «МР».

**По площади и объему воды озеро Увильды не имеет равных среди водоемов естественного происхождения Челябинской области. Оно находится на территории Аргаяшского района, Карабашского и Кыштымского городских округов. А еще это самое глубокое озеро в регионе, за размеры и глубину в народе его называют «морем».**

## Чистое и глубокое

Озерная котловина Увильдов вытянута с северо-запада на юго-восток, а по форме озеро напоминает грушу. Вдоль живописных берегов раскинулся смешанный лес, а к западу возвышаются горы. Дно в большинстве случаев каменистое, но местами можно встретить песчаное и илистое.

Одно из главных достоинств озера — его прозрачность, которая достигает десяти метров. Вода чистая, насыщенная кислородом, с малой минерализацией. Стоит отметить, что именно за особенностями воды международная лимнологическая ассоциация отнесла озеро Увильды к числу ценнейших водоемов мира. А с 21 января 1969 года оно является памятником природы.

## Тайна названия

Точного и однозначного объяснения происхождения

## Погода, как в Сахаре

В 1975-77 годах на Урале была сильная засуха, возник острый дефицит воды. Чтобы пополнить Аргазинское водохранилище — источник воды для города-миллионника Челябинска — был прорыт канал, по которому из Увильдов перебросили более 236 млн кубометров воды.

## Необычное происхождение

Максимальная глубина Увильдов — 38 метров. Это объясняется его тектоническим происхождением, то есть водоем появился вследствие деформации земной коры из-за разломов, прогибов или сдвигов тектонических плит, после этих явлений вода заполнила области деформации.

## Вот это размах!

Длина береговой линии озера Увильды — 117 километров. Длина самого озера достигает 14 километров, а ширина доходит до девяти километров. Площадь озера — 68,1 квадратных километров, а объем воды — 1014 миллионов кубических метров. Дно песчано-каменистое, местами илистое.

## «Многоликое» озеро

Озеро Увильды сужается к северу. Наиболее высокие, гористые и красивые западные берега озера, восточные берега имеют равнинный характер. За счет разной береговой линии, островов и заливов из разных точек озеро Увильды выглядит совершенно по-разному.

названия озера Увильды нет. В источниках XVIII века они встречаются в русской версии: Увелди, Увельди, Уелды, Увелги, а также приводится и в башкирском произношении — Уелдекуль, Уелдекул.

Топоним рассматривается как сложение двух башкирских слов: уелде («низина», «впадина», «углубление», «провал») и кул («озеро»). Вероятно топоним Уелдекул (Увильды) в буквальном переводе может озна-

чать «провальное озеро» или «озеро во впадине».

Еще по одной версии название связано со старым башкирским словом «ульдым», которое переводится как «умер», «скончался». Писатель Мамин-Сибиряк после посещения озера Увильды в 1892 году написал очерк, который, кстати, содержит интересные сведения о природе и истории этого места. Свою работу писатель назвал «Мертвое озеро»,

потому что на берегах Увильдов в то время не было ни одного населенного пункта.

## Богатое на острова

Многочисленные острова — еще одна из особенностей озера Увильды. По данным разных источников, островов насчитывается от 50 до 70. В энциклопедии «Челябинская область» сообщается, что на Увильдах есть 52 острова общей площадью 6,7 квадратных километров, что составляет 10% от площади озера.

Острова на Увильдах разнообразны: большие и маленькие, скалистые и заросшие лесом, есть и полуострова, небольшими перемычками соединяющиеся с берегом. Самые крупные — это Березовый, Вязовый, Голодай и Еловый.

Остров Голодай носит такое название, потому что во время бури рыбакам, переживавшим на нем непогоду, приходилось долго сидеть на острове, порой страдая от голода.

Самым интересным считается остров Морской. Он находится почти в центре озера, в самой глубокой его части. Зимой рыбаки ловят здесь рипуса.

Самый интересный остров — Вязовый. На острове растут очень редкие для Урала деревья — вязы. Больше в окрестностях озера они нигде не встречаются. Это настоящая природная загадка.

Самым огромным считается полуостров Березовый. Его площадь — 476 гектаров.

## Интересная находка

**На дне озера дайверы обнаружили керамические сосуды, которые могли использоваться во время погребального обряда на воде...**

В 2001 году на Увильдах в районе базы отдыха «Красный камень» в 25 метрах от берега на глубине 22 метров дайверы клуба подводного плавания «Ихтиандр» (Челябинск) А. С. Седякин, А. В. Колесников и Д. Г. Хашимов заметили на дне в иле какие-то предметы. Они подплыли ближе и достали из ила два целых керамических сосуда. В одном из них лежал деревянный ковш длиной 14,5 сантиметра, выполненный в форме туловища водоплавающей птицы. Рукоятка на конце ковша отсутствовала. Если смотреть по аналогии, она была выполнена в форме головы водоплавающей птицы. Почему эти сосуды оказались на такой глубине? Ученые приводят версии, что сосуды использовались во время погребального обряда на воде. Во время церемонии умершего укладывали на плот, рядом помещали предметы обихода и спускали плот на воду. Находка челябинских дайверов относится к неолиту – V-IV тысячелетию до нашей эры. Это открытие дополнительно аргументирует вариант происхождения названия «мертвое озеро». Находку дайверы передали в Государственный исторический музей Южного Урала в Челябинске. Древние сосуды и ковш можно увидеть в его постоянной экспозиции. В коллекции музея есть и бронзовая бляшка, которую нашел А. Савельев в 2003 году в окрестностях озера Увильды. Ее датируют VII веком до нашей эры.

## Экология

С 1970-х годов озеро Увильды включено в международный список ценнейших озер мира. Но, несмотря на это, большую часть береговой полосы занимают базы отдыха и частные коттеджи. Рекреационная нагрузка негативно сказывается на озере. В советское время на берегу Увильдов даже находилась колония. Сейчас на ее месте располагается санаторий МВД «Лесное озеро». Считается, что пока озеро может самоочищаться, но оно требует заботы и защиты со стороны человека, иначе со временем просто утратит свои удивительные свойства.